๕

องค์ประกอบที่ ๔  วิสัยทัศน์ในการบริหารจัดการศึกษา (คะแนนเต็ม ๑๕)

ข้าพเจ้า นายศักดิ์อนันต์ อนันตสุข ขอนำเสนอวิสัยทัศน์ พันธกิจ เป้าหมาย นโยบาย กลยุทธ์ ตัวชี้วัด มาตรการดำเนินการ และแผนงาน/ โครงการ/กิจกรรม เพื่อพัฒนาโรงเรียนมัธยมศึกษาขนาดใหญ่ขึ้นไป ที่ประสงค์ย้ายไปดำรงตำแหน่ง ดังนี้
๑) วิสัยทัศน์
  
โรงเรียนคุณภาพคู่คุณธรรมวิถีใหม่ บนพื้นฐานของความเป็นไทย ก้าวไกลสู่สากล 
๒) พันธกิจ
 
(๑) ปรับหลักสูตรเป็นหลักสูตรฐานสมรรถนะและจัดกระบวนการเรียนรู้ให้ครอบคลุมสอดคล้องกับมาตรฐานการศึกษาขั้นพื้นฐาน และทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษที่ ๒๑

(๒) พัฒนาผู้เรียนให้มีสมรรถนะและทักษะด้านการอ่าน คณิตศาสตร์ การคิดขั้นสูง นวัตกรรม วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีดิจิทัล และภาษาต่างประเทศ มีคุณธรรม จริยธรรม มีความเป็นไทย ยึดมั่นในระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นพระประมุข

(๓) ส่งเสริม พัฒนาครูและบุคลากรทางการศึกษา ให้มีสมรรถนะตรงตามสายงาน มีศักยภาพในการจัดการเรียนการสอน ตามหลักสูตรฐานสมรรถนะ และมีการพัฒนาตนเองทางวิชาชีพอย่างต่อเนื่อง 

(๔) บริหารจัดการโรงเรียนโดยใช้โรงเรียนเป็นฐาน มีนวัตกรรมเป็นกลไกหลักในการขับเคลื่อนตามหลักธรรมาภิบาลและหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง

(๕) พัฒนาระบบเทคโนโลยีดิจิทัล เพื่อการบริหารจัดการและการจัดการเรียนรู้ที่มีคุณภาพ 


(๖) เสริมสร้างความร่วมมือกับผู้ปกครอง ศิษย์เก่า ภาคีเครือข่าย ผู้นำทุกภาคส่วนในชุมชนเพื่อสนับสนุนการจัดการศึกษาอย่างมีประสิทธิภาพ
๓) เป้าหมาย
 
(๑) โรงเรียนมีหลักสูตรฐานสมรรถนะที่สอดคล้องกับความต้องการของผู้เรียน ชุมชน และการจัดการศึกษาในศตวรรษที่ ๒๑

(๒) ผู้เรียนทุกคนมีสมรรถนะและทักษะด้านการอ่าน คณิตศาสตร์ การคิดขั้นสูง นวัตกรรม วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีดิจิทัล และภาษาต่างประเทศ ตามมาตรฐานการศึกษาขั้นพื้นฐาน มีคุณธรรม จริยธรรม มีความเป็นไทย ยึดมั่นในระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขและดำรงชีวิตตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง

(๓) ครูและบุคลากรทางการศึกษาทุกคน มีสมรรถนะตรงตามสายงาน มีศักยภาพในการจัดการเรียนการสอน ตามหลักสูตรฐานสมรรถนะ และมีการพัฒนาตนเองทางวิชาชีพอย่างต่อเนื่อง

(๔) ผู้บริหารเป็นผู้นำทางวิชาการ บริหารจัดการโดยใช้โรงเรียนเป็นฐาน ประกันคุณภาพทั่วทั้งองค์กรด้วยกระบวนการวิจัยและการสร้างนวัตกรรม 
 
(๕) โรงเรียนใช้ระบบเทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อการบริหาร การจัดการเรียนรู้และการสร้างนวัตกรรมในโรงเรียนอย่างสมบูรณ์ภายในปี ๒ ปีการศึกษา 


(๖) ผู้ปกครอง ศิษย์เก่า ผู้นำชุมชน และภาคีเครือข่ายมีส่วนร่วมในการสนับสนุนการจัดการศึกษาทุกภาคเรียนอย่างมีประสิทธิภาพ 
๔) นโยบาย การดำเนินการเพื่อนำไปสู่วิสัยทัศน์ และบรรลุเป้าหมายเพื่อยกระดับคุณภาพการศึกษาของสถานศึกษา จึงกำหนดนโยบายสำคัญ ๕ ข้อ ดังนี้ 
นโยบายที่ ๑ การพัฒนาคุณภาพผู้เรียนสู่คุณภาพมาตรฐานสากล
กลยุทธ์ที่ ๑ พัฒนาคุณภาพการเรียนรู้ตามชีวิตวิถีใหม่ 
เพื่อให้บรรลุเป้าหมายข้อที่ ๑ และข้อที่ ๒ มีมาตรการดำเนินการ ดังนี้

     ๑. ปรับปรุงหลักสูตรสถานศึกษาเป็นหลักสูตรฐานสมรรถนะ และนำไปสู่การปฏิบัติให้เกิดประสิทธิภาพ และจัดการเรียนรู้ ให้สอดคล้องกับความจำเป็นและความต้องการของผู้เรียน และชุมชน 
 

ตัวชี้วัด : โรงเรียนมีหลักสูตรฐานสมรรถนะ ที่ตอบสนองความต้องการของผู้เรียนและวางรากฐานการศึกษาเพื่ออาชีพ  
 

แผนงาน/ โครงการ/ กิจกรรม : โครงการพัฒนาหลักสูตรฐานสมรรถนะ /โครงการโรงเรียนมาตรฐานสากล/ โครงการสถานศึกษานวัตกรรมการเรียนรู้
 
     ๒. จัดการเรียนการสอนให้นักเรียนมีความมั่นใจในการสื่อสารภาษาอังกฤษ และภาษาอาเซียนหรือภาษาประเทศคู่ค้าของประเทศไทย อย่างน้อย ๑ ภาษา 
 

ตัวชี้วัด : (๑) ร้อยละ ๘๐ ของผู้เรียนผ่านเกณฑ์ การประเมินด้านการใช้ภาษาอังกฤษ (๒) ร้อยละ ๘๐ ของผู้เรียนที่เรียนภาษาอาเซียนหรือภาษาประเทศคู่ค้าของไทยผ่านเกณฑ์ การประเมินด้านภาษานั้น ๆ
 

แผนงาน/ โครงการ/ กิจกรรม : โครงการเรียนภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร/ โครงการแลกเปลี่ยนภาษาและวัฒนธรรมสำหรับนักเรียน

     ๓. ส่งเสริมการจัดการเรียนรู้แบบผสมผสาน (Blended Learning) เน้นการเรียนรู้ผ่านการลงมือปฏิบัติ (Active Learning) ตามแนวทางสะเต็มศึกษา (STEM Education) สู่อาชีพเชิงพาณิชย์ มีทักษะของคนในศตวรรษที่ ๒๑ (ทักษะชีวิต ทักษะอาชีพ ทักษะการคิดวิเคราะห์และแก้ปัญหา)
 

ตัวชี้วัด : ๑. ร้อยละ ๗๕ ของผู้เรียนมีทักษะการเรียนรู้ ในศตวรรษที่ ๒๑ แบบผสมผสาน (Blended Learning) จากการเรียนรู้ผ่านการลงมือปฏิบัติ (Active Learning) ตามแนวทางสะเต็มศึกษา (STEM Education) มีนวัตกรรมเพื่อสร้างมูลค่าเพิ่ม 
  


  ๒. ร้อยละ ๕ ของผู้เรียนมีสิทธิบัตรหรืออนุสิทธิบัตร หรือการจดแจ้งลิขสิทธิ์ในผลงาน การออกแบบผลิตภัณฑ์หรือการประดิษฐ์ 
 

แผนงาน/ โครงการ/ กิจกรรม : ๑. โครงการเรียนรู้แบบผสมผสาน (Blended Learning)/ โครงการการเรียนรู้แบบโครงงานสู่การปฏิบัติจริง (Active Learning)/ โครงการสะเต็มศึกษาสู่อาชีพเชิงพาณิชย์/ โครงการเยาวชนนักคิดพิชิตสิทธิบัตร

     ๔. ส่งเสริมและพัฒนาผู้เรียน สู่ความเป็นเลิศด้านการอ่าน คณิตศาสตร์ การคิดขั้นสูง นวัตกรรม วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีดิจิทัล ดนตรี ศิลปะ และกีฬา ในระดับชาติและนานาชาติ
 

ตัวชี้วัด : ร้อยละ ๑๐๐ ของผู้เรียนได้รับการส่งเสริมการพัฒนาศักยภาพสู่ความเป็นเลิศตามความถนัดและความสนใจ
 

แผนงาน/ โครงการ/ กิจกรรม : โครงการพัฒนาอัจฉริยภาพทางวิชาการดนตรี กีฬา ศิลปะ/ โครงการส่งเสริมความเป็นเลิศในระดับนานาชาติ

     ๕. ส่งเสริม พัฒนานักเรียนให้มีคุณธรรม จริยธรรม มีจิตวิญญาณสากลบนความเป็นไทย ยึดมั่นในระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข มีทัศนคติที่ถูกต้องต่อบ้านเมือง และดำรงชีวิตตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง
 

ตัวชี้วัด : ร้อยละ ๑๐๐ ของผู้เรียน มีคุณธรรม จริยธรรม มีจิตวิญญาณสากลบนความเป็นไทย ยึดมั่นในระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข มีทัศนคติที่ถูกต้องต่อบ้านเมือง และดำรงชีวิตตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
 

แผนงาน/ โครงการ/ กิจกรรม : โครงการโรงเรียนคุณธรรม/ โครงการวิถีถิ่น วิถีไทย/ โครงการรังสรรค์นวัตกรรมประชาธิปไตย/ โครงการก้าวไกลไปด้วยกัน (No one left Behind)
นโยบายที่ ๒ การพัฒนาคุณภาพครูและบุคลากรทางการศึกษา 
กลยุทธ์ที่ ๒ พัฒนาคุณภาพครูและบุคลากรทางการศึกษา 
เพื่อให้บรรลุเป้าหมายข้อที่ ๓ มีมาตรการดำเนินการ ดังนี้

     ๑) ส่งเสริม พัฒนาครูและบุคลากรทางการศึกษา ด้านคุณธรรม จริยธรรม ยึดมั่นในจรรยาบรรณของวิชาชีพ
     ๒) ส่งเสริม พัฒนาครูและบุคลากรทางการศึกษา ให้เป็นผู้นำทางวิชาการ การพัฒนาหลักสูตร การจัดกิจกรรมการเรียนรู้ การวัดและประเมินผล การใช้สื่อเทคโนโลยี การวิจัยและสร้างสรรค์นวัตกรรมการเรียนรู้ 

     ๓) ส่งเสริมครูและบุคลากรทางการศึกษาเผยแพร่ผลงานดีเด่นให้เป็นที่ประจักษ์ในเวทีระดับชาติและนานาชาติ

     ๔) ส่งเสริมให้มีการสร้างชุมชนการเรียนรู้ทางวิชาชีพ มีการจัดการองค์ความรู้ เพื่อเป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้
 
 
ตัวชี้วัด : ๑. ร้อยละ ๑๐๐ ของครูและบุคลากรทางการศึกษา ได้รับการพัฒนาและส่งเสริมด้านคุณธรรม จริยธรรม และจรรยาบรรณของวิชาชีพ
 

๒. ร้อยละ ๘๐ ของครูและบุคลากรทางการศึกษาได้รับการพัฒนาเป็นผู้นำทางวิชาการ มีศักยภาพในการจัดการเรียนรู้ การวิจัยและสร้างสรรค์นวัตกรรมการเรียนรู้ 
 

๓. ร้อยละ ๑๐๐ ของครูและบุคลากรทางการศึกษาที่มีผลงานวิชาการ มีการเผยแพร่ผลงานดีเด่นในรูปแบบต่าง ๆ โดยมีการจดแจ้งและเป็นเจ้าของลิขสิทธิ์ในผลงานที่ได้สร้างสรรค์ขึ้น
 

๔. ร้อยละ ๑๐๐ ของครูและบุคลากรทางการศึกษามีการจัดการองค์ความรู้ในรูปแบบออนไลน์

แผนงาน/ โครงการ/ กิจกรรม : โครงการพัฒนาสมรรถนะครูและบุคลากรทางการศึกษา/ โครงการวิจัยและสร้างสรรค์นวัตกรรมการเรียนรู้/ โครงการหนึ่งครูหนึ่งทรัพย์สินทางปัญญา/ โครงการครูต้นแบบความดี/ โครงการเผยแพร่ผลงานทางวิชาการระดับสากล/ โครงการสร้างชุมชนการเรียนรู้ทางวิชาชีพเพื่อสร้างสังคมแห่งการเรียนรู้
นโยบายที่ ๓ การพัฒนาระบบบริหารจัดการสถานศึกษา 
กลยุทธ์ที่ ๓ พัฒนาองค์กรให้พร้อมบริการ 
เพื่อให้บรรลุเป้าหมายข้อที่ ๔ มีมาตรการดำเนินการ ดังนี้

     ๑) ใช้กระบวนการวิจัยและการสร้างนวัตกรรมในการขับเคลื่อนสถานศึกษาสู่ความเป็นเลิศ 
 
     ๒) พัฒนาระบบและกลไกในการดูแลความปลอดภัยให้กับผู้เรียน ครู และบุคลากรทางการศึกษา และสถานศึกษา จากภัยพิบัติและภัยคุกคามทุกรูปแบบ

 ตัวชี้วัด : ๑. ผู้บริหารมีนวัตกรรมการบริหารจัดการสถานศึกษาสู่ความเป็นเลิศด้านวิชาการ บริหารงานบุคคล บริหารงบประมาณ และบริหารทั่วไป
 

 ๒. โรงเรียนมีระบบและกลไกในการดูแลความปลอดภัยให้กับผู้เรียน ครู และบุคลากรทางการศึกษา และสถานศึกษา จากภัยพิบัติและภัยคุกคามทุกรูปแบบ

แผนงาน/ โครงการ/ กิจกรรม : โครงการวิจัยเพื่อพัฒนาคุณภาพการศึกษา/ โครงการสถานศึกษาปลอดภัย/ โครงการองค์กรแห่งการเรียนรู้และการบริการ
นโยบายที่ ๔ การพัฒนาระบบเทคโนโลยีเพื่อการบริหารจัดการและการเรียนรู้ 
กลยุทธ์ที่ ๔ พัฒนาระบบเทคโนโลยีและนวัตกรรมการบริหารจัดการและการเรียนรู้ 

เพื่อให้บรรลุเป้าหมายข้อที่ ๕ มีมาตรการดำเนินการ ดังนี้

 
     ๑) พัฒนาระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ ให้ทันสมัย และมีระบบการบริหารจัดการทุกกลุ่มงาน ทุกงานอย่างเป็นระบบและมีประสิทธิภาพ  
     ๒) ส่งเสริมการใช้เทคโนโลยีดิจิทัล ในการจัดกระบวนการเรียนการสอน เป็นเครื่องมือในการเรียนรู้และแสวงหาความรู้ในทุกกลุ่มสาระการเรียนรู้


 
ตัวชี้วัด : ๑. ร้อยละ ๑๐๐ ของกลุ่มงาน/งาน และบุคลากรในแต่ละกลุ่มงาน/งาน
มีการใช้เทคโนโลยีดิจิทัลในการบริหารจัดการอย่างมีประสิทธิภาพ 
 


๒. ร้อยละ ๑๐๐ ของครูและผู้เรียน สามารถใช้เทคโนโลยีดิจิทัล เป็นเครื่องมือในการเรียนรู้และการสร้างสรรค์ความรู้ 

 

แผนงาน/ โครงการ/ กิจกรรม : โครงการพัฒนาระบบเทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อการบริหารจัดการและการเรียนรู้วิถีใหม่/ โครงการพัฒนาการเรียนรู้ด้วยเทคโนโลยีดิจิทัล/ โครงการพัฒนาทักษะการใช้เทคโนโลยีดิจิทัลสร้างสรรค์ความรู้
นโยบายที่ ๕ การพัฒนาระบบสนับสนุนการจัดการศึกษา
กลยุทธ์ที่ ๕ พัฒนาระบบสนับสนุนการจัดการศึกษาที่ยั่งยืน
เพื่อให้บรรลุเป้าหมายข้อที่ ๖ มีมาตรการดำเนินการ ดังนี้

     ๑) พัฒนาโรงเรียนให้ก้าวหน้าอย่างต่อเนื่องและยั่งยืน ด้วยการมีส่วนร่วมอย่างกว้างขวางของพลังภาคีเครือข่ายที่มีศักยภาพ

     ๒) สร้างความเข้มแข็งในการมีส่วนร่วมสนับสนุนการจัดการศึกษาด้วยรูปแบบองค์กรอย่างเป็นระบบ เช่น สมาคมศิษย์เก่า สมาคมครูผู้ปกครอง ฯ

 
ตัวชี้วัด : ๑. มีการสร้างความเข้มแข็งในการบริหารจัดการแบบมีส่วนร่วมด้วยพลังภาคีเครือข่ายที่มีศักยภาพทุกภาคเรียน 
 


๒. มีองค์กร สมาคม เครือข่าย กลุ่มของผู้มีส่วนเกี่ยวข้องกับสถานศึกษาที่เป็นรูปธรรม ๕ องค์กรขึ้นไป
 

แผนงาน/ โครงการ/ กิจกรรม : โครงการระดมทรัพยากรเพื่อการศึกษา/ กิจกรรมคืนสู่เหย้า เรารักสถาบัน/ โครงการสร้างความเข้มแข็งระบบสนับสนุนการจัดการศึกษา

โมเดลการพัฒนาโรงเรียนสู่ความเป็นเลิศอย่างต่อเนื่องและยั่งยืน
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ภาพที่ ๑ SAMER Model รูปแบบการพัฒนาโรงเรียนสู่ความเป็นเลิศอย่างต่อเนื่องและยั่งยืน
ข้าพเจ้าจะขับเคลื่อนและพัฒนาสถานศึกษาภายใต้ “SAMER Model” ซึ่งประกอบด้วย (๑) Set : การตั้งเป้าหมายในการดำเนินงานในแต่ละโครงการ (๒) Align : การกระจายงานร่วมคิด ร่วมทำ ร่วมรับผิดชอบ (๓) Monitoring : การติดตามความก้าวหน้าอย่างกัลยาณมิตร (๔) Evaluation : การประเมินผลเพื่อพัฒนา (๕) Reward : พิชิตผลคว้ารางวัล ซึ่งจะได้นวัตกรรมหรือผลการปฏิบัติที่ดี เผยแพร่ในแวดวงวิชาชีพต่อไป








